

世经述评

□ 严恒元

数据

希腊与国际债权人谈判取得突破性进展

4.6%

俄罗斯二季度GDP大幅萎缩

本报讯 记者赖毅报道:根据俄罗斯统计局最新数据,继今年一季度俄GDP同比下降2.2%后,二季度俄GDP同比下降4.6%,高于俄经济发展部早前二季度GDP下降4.4%的预期。

俄罗斯统计局目前还未评估俄今年上半年的经济表现。俄经济发展部认为上半年俄GDP同比下降3.4%。但根据俄罗斯统计局目前公布的数据可以推测,上半年俄GDP降幅预计为3.4%到3.5%。

0.9%

美国6月份批发库存环比增加

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部最新公布的数据显示,经季节性调整,美国6月份批发库存总额为5862亿美元,环比增加0.9%,好于市场预期的0.4%。前值由环比增加0.8%下修为0.6%。

数据显示,美国6月份批发销售总额为4499亿美元,环比增加0.1%,低于市场预期的0.5%,前值由环比增加0.3%下修为0.2%。美国6月份批发库存销售比率为1.3,即以当前销售状况需要1.3个月销售完存货。分析人士认为,批发库存增幅大于预期,预示美国二季度GDP增速或将被上修。批发销售仅小幅增加导致库存销售比上升,将对制造业及经济增长造成拖累。

17.85亿欧元

葡萄牙发行短期债券

据新华社里斯本电 (记者章彦东) 葡萄牙公共债务管理机构近日发布公告说,葡政府成功发行总额为17.85亿欧元的短期债券。

公告说,葡政府分别发行了总额为6.5亿欧元的36个月期债券和总额为11.35亿欧元的12个月期债券,利率分别为0.014%和0.088%。这是近来希腊债务危机不断演化之际葡政府第二次发行短期债券。6月17日,葡政府成功发行总额为7.5亿欧元的短期债券。

葡总理科埃略表示,在今年年底前葡完全能够应对希腊债务危机在国际金融市场所引起的波动。

短讯

印尼转变态度欲加入TPP

本报棉兰电 记者田原报道:印尼经济统筹部长索菲安·贾里尔日前表示,印尼对加入“跨太平洋战略伙伴关系”(TPP)态度转为开放。

此前,印尼作为东南亚最大经济体,一直对加入TPP持保留态度。今年6月份美国参议院对TPP放行后,印尼官方对加入TPP的态度开始发生转变。

印尼自2014年10月开始陷入出口规模逐月萎缩的窘境,2015年6月进出口额分别继续下滑12.8%和17.4%,拖累二季度经济增速减缓至4.67%,为近6年来最低值。

沙特海外资产再度缩水

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:沙特货币署最新公布的数据显示,截至今年6月底,沙特海外净资产总计6645亿美元,环比下降1.2%,同比下降9.4%,再次创下2013年3月以来的最低水平。

今年以来,沙特持续减持海外净资产,以弥补油价下挫造成的财政赤字,导致外汇储备快速下降。不过,由于沙特政府开始发行国债,一定程度缓解了财政压力,资产缩水幅度自上月起趋缓。

日本企业科研经费增长快

本报东京电 记者闫海防报道:据日本经济新闻社最新调查,今年日本主要大企业的科研经费同比增长4.7%,连续6年呈现增长态势,其中三分之一的企业科研经费创历史新高。科研经费增长最快的是汽车行业,丰田、本田、日产的科研经费名列前茅。其次,机械制造、航空、造船等行业的科研经费也大幅增长。

据悉,丰田本年度科研经费位居榜首,达1万亿日元以上,其经费主要投入新燃料电池和高安全性能汽车的研发。



近日,微软创投加速器第六期初创企业展示日活动在北京举行。活动中,第六期的15支创业团队分别展示了各自的创新成果。图为展示区内的参观者体验创新产品中人机自然交互应用技术。

本报记者 陈 颀 实习生 白玉竹摄影报道

本版编辑 毛 铁 禹 洋

值中所占比例)在2016年以后的3年中将分别提高到0.5%、1.75%和3.5%(低于国际债权人以前的要求)。不过,国际债权人提出为确保希腊偿还债务而建立总额500亿欧元信托基金的计划仍需要在协议达成后进一步谈判。

希腊第三轮救助方案虽已经在技术层面达成协议,但仍需希腊议会、欧元区财长会议和欧元区相关成员国议会的批准。希腊议会预计会于8月13日就新协议方案进行投票。如获得希腊议会批准通过,欧元区将于14日举行财长会议审议批准这项协议。然后,新救助协议还需得到包括德国在内的欧元区相关成员国议会的批准。按照这一时间表,希腊将于8月20日前获得欧洲稳定机制提供的总额为100亿欧元的首批贷款,用以偿还当天到期的32亿欧元欧洲央行贷款,稳定国内金融秩序。

自今年初以来,第三轮希腊救助协议谈判可以说是跌跌撞撞、波折不断。国际债权人虽在2010年和2012年分两批向希腊提供了总额为2400亿欧元的救助贷款,并且免除了希腊约1000亿欧元的债务,但希腊经济已经连续6年衰退,目前的债务高达3200亿欧元(相当于国内生

产总值的170%),靠自身力量已经无法偿还到期债务。国际债权人第三轮救助希腊方案计划在今后3年中向希腊提供总额为860亿欧元的救助贷款,以帮助希腊偿还债务并实施银行资本重组。

希腊能否如期与国际债权人签署新救助协议仍面临多种不确定因素。作为希腊最大的债主,德国对新救助协议似乎不愿作出过多的积极表态。德国总理默克尔11日与希腊总理齐普拉斯通话时对新协议仍持怀疑态度。默克尔表示希望能有更多时间来就救助方案细节进行谈判,而不是匆匆签署一份草率协议。为此,默克尔提出可以先为希腊安排一笔过渡性贷款以用于偿还到期债务。此外,德国与国际货币基金组织在减免希腊债务问题上的分歧也会影响新救助协议的签署。国际货币基金组织明确表示,希腊债务已经陷入不可持续的状态,需要债务减免。如果不减免希腊债务,国际货币基金组织就不打算参与对希腊的救助计划。但是,德国坚决反对减免希腊债务。如果国际货币基金组织不参与第三轮希腊救助计划,这将导致救助资金出现缺口,必将给救助前景蒙上阴影。



一年一度的瑞士“日内瓦节”近日落下帷幕。目前,节庆经济已成为推动瑞士第三产业发展的重要支柱。“日内瓦节”的举办,不仅大大活跃了当地民众的文化生活,也有力促进了旅游经济发展,达到了以文化、节庆拉动经济增长的目的。

本报记者 陈建摄影报道

欧盟就业市场未出现明显改观

欧元区6月份失业率维持在11.1%

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年6月份,欧元区和欧盟的失业率分别为11.1%和9.6%,与上个月相比基本未变,低于去年同期的11.6%和10.2%。欧盟今年6月份失业率虽同比出现下降,但环比却基本未变。这表明欧盟经济复苏未能带动就业市场出现明显改观。

今年6月份,欧元区和欧盟的失业人数与上个月相比略有减少,希腊、西班牙等国的失业率仍处于高位。统计数字显示,今年6月份,欧盟和欧元区的失业总人数分别为2329.6万人和1775.6万人,与上个月相比分别减少3.2万人和3.1万人,与去年同期相比分别减少144.8万人和81.1万人。在欧盟成员国中,6月份希腊的失业率最高,为25.6%;其次是西班牙,失业率为22.5%。6月份德国的

失业率最低,为4.7%;其次是捷克共和国,失业率为4.9%。同一年前相比,欧盟今年6月份有21个成员国失业率下降,5个成员国失业率上升,其余成员国失业率维持不变。

欧盟青年(25岁以下)失业率同比虽有所下降,但仍远高于平均水平,希腊、西班牙和意大利约有一半青年失业。统计数字显示,今年6月份,欧盟和欧元区的青年失业人数分别为472.4万人和318.1万人,与去年同期相比分别减少了38.6万人和22.5万人。欧盟和欧元区的青年失业率分别由去年同期的22.1%和23.6%下降到20.7%和22.5%。在欧盟成员国中希腊青年失业率最高,为52.3%;其次是西班牙,青年失业率为49.2%;意大利排第三,青年失业率为44.2%。

促进经济多样化 提高当地就业率

沙特矿业发展势头强劲

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:相关数据显示,沙特已探明石油储量2618亿桶,位列全球第二。不过,沙特215万平方公里土地之下除了丰富的石油蕴藏外,还有大量金、银、铜、锌、铝矾土、磷盐岩等矿产资源。沙特政府意识到矿业对促进经济多样化和提高当地就业率的重要性,同时依托当地低廉的能源价格,相关领域发展势头强劲。

1997年,沙特政府斥资10亿美元成立了沙特矿业公司(Maaden),专门致力于非石油矿产资源的开发和利用,与石油领域的阿美石油公司和石化领域的沙特基础工业公司形成了沙特经济的三大支柱。沙特矿业公司先后建立沙特第一家大型炼铝厂、第一家世界级的化肥厂等诸多大型矿业项目,其工厂所使用的主要原料均来自沙特当地开采的铝矾土和磷盐岩等。相关数据显示,2014年沙特矿业公司生产磷肥150万吨、氨水110万吨、黄金13.8万盎司、其他工业矿产84.5万吨。

据沙特央行发布的数据显示,2014年,沙特金银和其他伴生金属产量同比提高5%。其中,黄金产量从2013年的4.158吨增至4.366吨;银产量从2013年的4.655吨增至4.888吨;铜产量从2013年的4.1万吨增至4.3万吨,为近年来峰值;锌产量从2013年的3.98万吨增至4.18万吨,创历史新高。此外,沙特的矿产产品还

包括石灰石、硅石砂、盐、长石、工业用大理石、铁砂、石膏、大理石、花岗岩、石灰石块、建筑用沙等。近几年沙特建筑业在政府大规模投资的促进下迅猛发展,水泥和钢铁等行业随之兴盛,刺激了石灰石、大理石等建筑用矿产产品的开采力度不断加大。

尽管沙特矿业公司的大力投入取得了一定效果,但是沙特矿业发展仍然面临诸多挑战。其中,较为突出的问题是私营部门和外资企业参与度不足。为此,沙特政府于2004年出台矿产法,提出了诸多针对外资企业的鼓励措施,其中包括废除预付款和利润分成制度、降低公司所得税至20%、允许外资全资控股等。据沙特油矿部统计,截至2014年底,沙特矿产工程项目许可证达2094个,矿产领域收入达5.64亿里亚尔。

目前,沙特矿业公司正在研究和评估新的开采方案,以提高铝、镁和钾肥等产品的产量。统计显示,沙特从1988年开始实现黄金的工业化开采,24年间生产黄金超过40亿盎司,目前平均年产能约20万盎司,而正在规划的新金矿项目很可能将沙特的黄金产能提高至每年50万盎司。不过,要扩大黄金产能,必须首先解决当地水供应不足的问题。为此,沙特矿业公司专门修建了430公里长的管道,用于运输经过处理的污水至相关项目。

巴菲特巨资收购精密机件公司

本报纽约电 记者张伟报道:著名投资人巴菲特掌管的黑石集团日前宣布以每股235美元的价格收购设备制造商精密机件公司(Precision Castparts),交易价值约372亿美元。这是黑石集团有史以来规模最大的收购交易。巴菲特的大手笔收购案提振了市场信心。美国三大股指当天涨幅均超过1%,道指结束七连跌,大涨241点。

据悉,精密机件公司创立于1949年,是一家精密金属零件制造商,其业务包括生产精密铝合金产品、工业液体控制部件、重机械、金属器材等,主要产品包括航空喷气发动机、飞机结构控制、起落架、客货舱门、发动机盖及其他机身结构部件、机翼和工业用燃气涡轮机中的各类附件及精密铸件等。该公司是波音、劳斯莱斯、空客公司、庞巴迪、赛斯纳、古德里奇等公司的指定零配件制造商。截至上周五,精密机件的市值为267亿美元。

黑石集团自2012年就开始投资精密机件,不过相较于该公司其他的投资,目前精密机件在黑石集团投资组合中所占有分量不大。据此间媒体报道,美国证券交易委员会提供的资料显示,黑石集团是精密机件公司最大的股东之一,SEC资料显示,截至今年3月31日,黑石集团持有后者大约3%的股份,价值8.82亿美元。

全球半导体芯片消费 中国市场占半壁江山

本报讯 记者徐惠喜报道:国际会计师事务所普华永道近日发布报告指出,中国市场消费的半导体芯片占全球市场半壁江山,且增速快于全球水平。截至去年底,中国市场占全球半导体消费市场的份额达到了创纪录的56.6%。

报告指出,去年全球半导体芯片市场增长9.8%,而中国市场实现了全年12.6%的增速,中国半导体芯片消费增速已连续第四年大幅超越全球市场水平。过去11年间,中国市场的复合年增长率达到了18.8%,同期全球芯片消费的复合年增长率仅为6.6%。

报告认为,中国的半导体企业发展迅速。在过去10年间,中国半导体企业的复合年增长率为18.5%。目前,中国已拥有3家年收入超过10亿美元的半导体企业。普华永道相关业务主管指出,“中国正在继续扩大其在半导体行业扮演的角色与影响力。未来几年,我们预计将会有越来越多的中国半导体企业通过自身增长或并购,使公司年收入超越10亿美元”。

据统计,中国的半导体消费主要集中在数据处理和通信应用领域。同时,消费品行业的集中度要略高于全球市场。另一方面,半导体市场集中度在汽车行业仍然较低,制造业、医疗和航空航天领域的集中度正在显著降低。



图为沙特磷矿选矿厂。 本报记者 王俊鹏摄